

УДК 657

**НЕОБХОДИМОСТЬ ВНЕДРЕНИЯ В ПРАКТИКУ РАБОТЫ СУБЪЕКТОВ
ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ СТРАН-ЧЛЕНОВ ЕАЭС СОСТАВЛЕНИЯ ПУБЛИЧНОЙ
НЕФИНАНСОВОЙ ОТЧЕТНОСТИ**

Виногоров Георгий Георгиевич, к. э. н., доцент,

Белорусский государственный экономический университет

Vinogorov Georgy, PhD, Belarussian State Economic University, vinahorav-h@yandex.ru

Аннотация. Для внедрения в практику работы субъектов хозяйствования стран-членов ЕАЭС составления публичной нефинансовой отчетности автор выступил с рядом инициатив и обратился в высшие государственные органы.

Ключевые слова: отчетность в области устойчивого развития, публичная нефинансовая отчетность.

Стандарт GRI «Руководство Глобальной инициативы по отчетности в области устойчивого развития» является самым распространенным стандартом социальной отчетности и основным инструментом информирования об экологических, экономических и социальных результатах деятельности организаций и их корпоративном управлении, который отражает как положительное, так и отрицательное ее воздействие. Руководство GRI - документ, предлагающий детально разработанный подход к формированию отчетности, отражающей экономическую, экологическую и социальную результативность организации.

При этом выделение трех отдельных аспектов носит условный характер - при подготовке отчетов они должны рассматриваться во взаимосвязи.

В 2013 г. Глобальной инициативой по отчетности (GRI) была выпущена четвертая версия Руководства по отчетности в области устойчивого развития G4, основным предназначением которого является помощь в подготовке отчетности, содержащей значимую и ценную информацию о наиболее актуальных проблемах организации, которые связаны с устойчивым развитием, а также ее введение в общепринятую практику [1, 2].

Мировой финансовый кризис, который начался в 2008 г, и глобализация мировой экономики объективно обусловили необходимость того, чтобы построить новую экономическую модель, способную защитить не только общество, но и бизнес от возникновения кризисных явлений в финансовом и реальном секторе экономики.

Возникла необходимость разработки отчетности, объединяющей финансовую и нефинансовую информацию и отражающей способность компании к созданию и поддержанию своей стоимости в краткосрочном, среднесрочном и долгосрочном периодах [3].

Основной целью интегрированного отчета является объяснение поставщикам финансового капитала процедуры создания стоимости в течение продолжительного периода. Капитал является запасом стоимости, который может увеличиваться, уменьшаться или трансформироваться в результате деятельности организации. Способность организации к созданию стоимости для себя обеспечивает то, что инвестиции возвращаются поставщикам финансового капитала [4].

Интегрированная отчетность характеризуется целым рядом безусловных преимуществ, а именно: она становится инструментом для управления стоимостью, которая создается для удовлетворения интересов всех стейкхолдеров. Слабой стороной является вероятность раскрытия конфиденциальной управленческой информации, которая может быть передана конкурентам.

В Республике Беларусь известно несколько организаций, составляющих отчетность в области устойчивого развития (GRI): ОАО «Милавица», МТБанк, БМЗ, МТС и некоторые другие. Их малое количество является следствием слабой информированности, определенного предвзятого отношения и других субъективных причин. Белорусские субъекты хозяйствования, которые составляют нефинансовую отчетность, автору не известны).

Сейчас репутация играет очень важную роль при рыночной оценке организации, так как она способствует тому, что акционерная стоимость повышается и популярность бренда возрастает. При наличии у компании устойчивой репутации внедрение интегрированной отчетности помогает при сохранении клиентской базы, поскольку у потребителей сегодня есть достаточный выбор. Среди преимуществ, которые обеспечивают получение коммерческих выгод, выделяется доверие инвесторов и, как следствие, улучшение доступа к капиталу и получение долгосрочных инвестиций. Крупные инвесторы предпочитают сотрудничать исключительно с абсолютно прозрачными и понятными компаниями, что приводит к минимизации предпринимательских рисков.

В период усиливающейся глобализации сегодня финансовая отчетность многих организаций значительно отстает от требований международных стандартов, что приводит к затруднению взаимодействия с крупными зарубежными инвесторами, ориентирующихся на прозрачность деятельности любого субъекта хозяйствования. Это обуславливает затруднение процесса инвестирования в экономику. Помощью в решении данной проблемы может стать составление субъектами хозяйствования стран-членов ЕАЭС нефинансовой отчетности.

В процессе усиливающейся глобализации на сегодняшний день белорусская финансовая (бухгалтерская) отчетность [5] еще отстает от требований международных стандартов, что в известном

смысле затрудняет взаимодействие с крупными зарубежными инвесторами, которые ориентируются на прозрачность деятельности любого субъекта хозяйствования. В Республике Беларусь нет ни одного нормативно-правового акта, регламентирующего процесс внедрения в практику работы субъектов хозяйствования отчетности в области устойчивого развития и интегрированной отчетности (публичной нефинансовой отчетности). Все это затрудняет процесс инвестирования в белорусскую экономику. Помочь в решении данной проблемы может составление белорусскими белорусскими организациями публичной нефинансовой отчетности (отчетности в области устойчивого развития и интегрированной отчетности).

На данный момент рыночная стоимость многих белорусских компаний в несколько раз ниже, по сравнению с аналогичными организациями в мире, по причине того, что их руководство пока не осознано необходимости нефинансовой отчетности для повышения стоимости бизнеса. Помимо этого, снижение рисков автоматически приводит к снижению затрат на привлечение капитала. Внедрение нефинансовой отчетности обеспечивает компанию информацией о требованиях рынка, что позволит ей оперативно на них реагировать, улучшая при этом свою продукцию и услуги. Эффективное использование ресурсов в свою очередь также приведет к снижению затрат и повышению прибыли.

Необходимо, посредством использования уже имеющегося передового опыта, осуществлять активное внедрение в практику работы белорусских субъектов хозяйствования составления не только отчетности в области устойчивого развития, но и интегрированной отчетности, являющейся действенным инструментом повышения эффективности их функционирования.

С этих позиций автор предложил в разрабатываемый проект Национальной стратегии устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на период до 2035 года в подраздел «Умные инвестиции» как основа устойчивого экономического роста» включить пункт следующего содержания: «Одна из важнейших задач – создание благоприятного инвестиционного климата, для чего субъекты хозяйствования постепенно перейдут к формированию публичной нефинансовой отчетности», что принято разработчиком – Министерством экономики Республики Беларусь.

При этом следует иметь в виду, что публичная нефинансовая отчетность (отчетность в области устойчивого развития, интегрированная отчетность) – совокупность сведений и показателей, отражающих стратегию, цели, подходы к управлению, взаимодействие с заинтересованными сторонами, а также результаты деятельности организации в части социальной ответственности и устойчивого развития, предупреждения коррупции, включая экономические, социальные, экологические аспекты, рассматриваемые в их взаимосвязи.

Автором также подготавливается документ «Концептуальные основы нефинансовой отчетности», что даст толчок к активному внедрению в практику работы белорусских субъектов хозяйствования вышеуказанной отчетности.

В этой связи автором впервые предпринята попытка разработки Целевой комплексной программы (ЦКП) внедрения в практику работы белорусских субъектов хозяйствования составления публичной нефинансовой отчетности на период до 2035 года (читай отчетности в области устойчивого развития и интегрированной отчетности). Ее использование на практике, безусловно, способствует тому, что конкурентоспособность и инвестиционная привлекательность белорусских производителей повысится.

В основе указанной ЦКП лежит метод «дерево проблем». Все проблемы, которые содержатся в Дереве, внесены в него на основании проведения самим автором обследования состояния организации и составления всех видов отчетности на субъектах хозяйствования любых форм собственности, бесед с работниками министерств и ведомств, уточнения узких мест, детальной обработки всего материала.

Использование на практике предложенной автором ЦКП внедрения в практику работы субъектов хозяйствования стран-членов ЕАЭС составления нефинансовой отчетности на период до 2035 года направлено в первую очередь на повышение конкурентоспособности указанных товаропроизводителей.

Список использованных источников

1. Руководство по отчетности в области устойчивого развития G4. Принципы подготовки

отчетности и Стандартные элементы отчётности. С. 92. URL: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.globalreporting.org/resourcelibrary/Russian-G4-Part-One.pdf>. - Дата доступа: 08.04.2022

2. Руководство по отчётности в области устойчивого развития G4. Инструкция по применению. URL: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.globalreporting.org/resourcelibrary/Russian-G4-Part-Two.pdf>. - Дата доступа: 08.04.2022

3. Интегрированная отчетность: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://ir.org.ru/> – Дата доступа: 08.04.2022

4. Международные основы интегрированной отчётности: [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.theiirc.org/wp-content/uploads/2013/12/13-12-08-THE-INTERNATIONAL-IR-FRAMEWORK-2-1.pdf>. – Дата доступа: 08.04.2022

5. Лемеш В.Н. Бухгалтерская (финансовая) отчетность/ В.Н. Лемеш, О.В. Малиновская. – Минск: Амалфея, 2021. – 164 с